

年底,有从业人员 108 人,其中取得博士学位的 2 人,取得硕士学位的 24 人,大学本科毕业的 38 人,共有注册会计师 53 人,并聘请一些会计和经济方面的专家、教授、学者指导工作或直接参加业务工作。

三、业务开展情况

随着改革开放的深入,中华会计师事务所的业务范围也在逐步扩展,服务对象已从成立之初的以海洋石油客户为主,发展到包括煤炭、核电、建筑、汽车、饭店、银行、飞机制造、电子、港口、饮料等多种行业。服务内容也由单一的会计审计,发展到资产评估、可行性研究、财会计算机软件设计等多种形式和内容。1991 年为包括广东大亚湾核电站、山西安太堡煤矿、英国石油公司、埃索石油公司、雪伏龙石油公司和北京国际贸易中心等上百家大型和特大型企业提供了财务会计咨询服务,圆满地完成了工作任务。中华会计师事务所始终把“质量第一,信誉第一”作为开展业务工作的基本方针。为确保工作质量,必须了解国民经济总的发展战略要求和国家经济、技术政策的全局,更要掌握国际经济的发展趋势和国际会计准则的变化情况,为此建立了自己的图书资料室,在专业研究方面也做了一些有益的尝试,形成了适合我国具体情况,并尽可能地与国际会计准则取得一致的内部业务工作程序和方法。

四、加强与国内外同行的联系与合作

财务会计咨询行业,业务上非常复杂,涉及面非常广,它不仅包括财政、经济、会计、管理等经济学科,而且还涉及到工程、金融、贸易和计算机软件等专业学科。要搞好这方面的咨询服务,既要有各方面专家的指导,也需要国内外同行的协作,因此要联合各方,开展国际和国内的协作。中华会计师事务所同国际上六大会计公司(由原来的八大会计公司合并而成)分别签订了业务合作协议书,并同国内的一些会计师事务所建立了密切的合作关系,除业务上的交流外,还在一些项目上联合开展工作。另外,还与有关部门联合,在蛇口、深圳、海南、上海、武汉、大连等外商投资比较集中的地区建立了六个成员所,初步形成了一个中华会计师事务所的群体。在香港与国际会计公司合作,建立了中安经济财会咨询有限公司。

随着改革开放的深入,发展社会主义市场经济,转换企业经营机制,注册会计师行业必将更加迅速的发展,注册会计师的作用也日益突出,因此,必须进一步加强内部建设,提高业务素质,开拓进取,以适应形势发展的要求。

中华会计师事务所领导成员

董事长:许毅

副董事长兼总经理:张泽元

高级顾问:杨纪琬

(中华会计师事务所供稿,王国平执笔)

财政部部属八所 院校简介

上海财经大学

上海财经大学是一所以培养高层次经济管理人才为主的、多学科、综合性大学。现由财政部和上海市双重领导,以财政部领导为主。该校的前身是 1932 年 8 月组建的国立上海商学院。新中国成立后,著名经济学家孙冶方任第一任院长。学校当时已成为规模较大,系科设置较为齐全,师资力量较强的综合性财经学院。1950 年 8 月学校改名为上海财经学院。六十年代后,学校几经分合,于 1972 年被撤销,1978 年秋再度恢复建校。尔后,学校很快得到了恢复和发展。1985 年 9 月,学校正式改名为上海财经大学,陈云同志为该校题写新校名。

学校以培养本科生、研究生为主,具有学士、硕士、博士学位授予权。现设有经济学系、世界经济系、工业经济系、贸易经济系、财政系、金融系、会计系、统计学系、经济信息管理系和经济法学系等 10 个系。本科开设 18 个专业和 7 个专门化;研究生教育有 15 个硕士点和 6 个博士点,其中,会计系会计专业是国务院学位委员会批准的第一批博士学位授予单位,该系也是财政部部属院校中唯一的国家重点学科点。学校还是全国工商管理硕士(MBA)首批试点的 9 个培养单位之一。学校还设有财政经济研究所、成人教育学院。1981 年,学校建立了上海国际经济管理干部学院,专门承担与世界银行经济发展学院及国外有关大学合作,为我国培训项目管理干部和专业外语人才的任务。

全校现拥有教职工 1 400 多人,其中专任教师 621 人;专任教师中,教授、副教授 170 余人,讲师 265 人。学校著名的学科带头人胡寄窗教授和娄尔行教授分别担任中国经济思想史和会计学的博士研究生导师,他们也是部属院校中获得国务院第一批颁发的享受政府特殊津贴的专家学者。学校现有各类在校生 6 700 多人,其中,普通本科生 3 380 人,研究生 321 人。自 1978 年恢复建校以来,已为国家培养了 15 000 多名各类经济管理人才,其中很多已成为各级岗位上的业务骨干。

学校占地面积 413 亩,校舍建筑面积 12.7 万平方米。建有现代化的计算中心、电教语言实验室、视听教室等。学校图书馆藏书 52 万册(其中外文图书

6万册), 各类报刊2300多种(其中外文报刊400多种)。学校编辑出版《财经研究》、《外国经济与管理》等刊物, 向国内外公开发行。

近几年来, 学校的国际学术交流有了很大的发展, 已同世界银行经济发展学院以及美国、加拿大、荷兰、日本、澳大利亚等国的十余所大学建立了校际友好关系。

中南财经大学

中南财经大学是一所以财经和管理学科为主、政治法律兼有的综合性财经大学, 由财政部和湖北省双重领导, 以财政部领导为主。

该校前身是1948年8月由陈毅元帅创办于河南宝丰的中原大学。首任校长是著名历史学家范文澜。1949年8月南迁武汉市, 座落在武昌蛇山南麓。1952年全国院系调整时, 以中原大学财经学院为基础, 合并河南大学、中山大学、湖南大学、南昌大学、广西大学、中华大学的有关经济学科, 组建为中南财经学院。以后, 曾相继易名为湖北大学、湖北财经专科学校、湖北财经学院。1985年9月, 更名为中南财经大学, 邓小平同志为该校题写了校名。

该校现设有财政金融系、会计系、投资经济系、经济学系、政治法律系、计划统计系、经济信息系、工业经济系、农业经济系、贸易经济系等10个系和一个成人教育学院; 设有财政学等18个专业和国际金融等11个专门化。各专业(专门化)均有权授予学士学位, 有17个专业、学科有权授予硕士学位, 6个专业、学科有权授予博士学位。

学校设有经济研究所。学校科研、学术交流活跃, 1986年以来多次承办全国性的大型学术会议。学校出版发行的刊物有《中南财经大学学报》、《经济与管理译丛》、《函授通讯》等。1985年以来, 公开发表的科研成果(包括论文)累计4000多项, 有100多项成果获国家和部委以上的奖励。校内外出版的教材有400多种, 其中不少被推荐为全国财经院校的通用教科书。1979年以来, 先后邀请美国、加拿大、澳大利亚、德国、日本等国的专家、学者来校讲学、任教, 并先后派出10多批20多名专家、学者出国访问、考察、讲学, 派出留学生70多名。

学校现有教职工1758人, 其中教师731人。已获教授职称的46人, 副教授140人, 讲师259人。各类学科在校生5000多人, 校外函授、夜大和其他成人教育学员3254人。

学校占地369亩, 校舍建筑面积17.5万平方米。设有计算中心、电教中心、各种实验室、资料室40多个, 图书馆藏书近90万册, 教学设备现代化程度较高, 图书馆、体育馆、礼堂、电教楼等教学设施良好。

建校40多年来, 学校先后为国家输送各类人才10万余名, 为我国社会主义建设作出了应有的贡献。

东北财经大学

东北财经大学由财政部和辽宁省双重领导, 以财政部领导为主。学校设有文科、理科和外语系科专业, 是培养博士生、硕士生、本科生及专科生的多层次综合性高等财经大学。

东北财经大学位于风景秀丽、气候宜人的大连市黑石礁海滨。学校依山傍海, 环境优雅, 设施齐全, 具有良好的学习、科研和生活环境。

学校的前身是东北财经学院, 是新中国建国初期组建的4所财经院校之一。1959年更名为辽宁财经学院, 1985年9月正式改名为东北财经大学。

学校现设有11个系、18个专业和5个专门化。其中, 所有专业和专门化均有学士学位授予权, 12个专业有硕士学位授予权, 3个专业有博士学位授予权。

学校现有教职工1527人, 其中专任教师729人; 专任教师中教授、副教授180多人, 讲师300多人。一些教授、副教授在我国享有盛望。学校现有在校研究生、本科生和专科生共3903人, 函授、夜大学生3772人。建校40年来, 学校为国家培养了大量的高级财经管理专门人才。他们中许多人已成为经济管理部门、经济研究机构和财经教育部门的骨干, 相当多的毕业生担任着各级领导职务, 在四化建设中发挥着重要作用。

学校设有经济研究所、数量经济研究所、人口研究室等科研机构, 初步形成了科研体系。建校以来, 学校在国内外公开发表的论文近3000篇, 完成科研课题260多项, 其中有30项获国家和地方的奖励; 共编著各类教材400多种, 其中获奖教材近90种。学校的学报《经济问题研究》(月刊)向国内外公开发行。1985年成立的东北财经大学出版社, 已出版发行各类书籍600多种。

学校占地面积500多亩, 现有建筑面积15万平方米。其中: 有近万平方米的图书馆, 现有藏书77万册; 有4200平方米的现代化的体育馆。学校还设有物资实验室、商品实验室和6个外国语言电化教室, 拥有电子计算机、卫星地面站、闭路电视等现代化教学手段和良好的办学条件。

近几年来, 学校国际学术交流有了很大的发展, 学校领导和教师先后到美国、法国、英国、意大利、加拿大、澳大利亚和日本等国进行考察、讲学和进修, 同时邀请一些外籍专家、学者到学校讲学、任教。

中央财政金融学院

中央财政金融学院是财政部领导的一所综合性高等财经院校。其主要任务是为四化建设培养有理想、有道德、具有现代经营管理知识,能从事财经管理、教学和科研工作的高级专门人才。

学院的前身是1951年创办的中央财政学院。1952年全国院系调整时,北京大学、清华大学、燕京大学和辅仁大学的经济系与中央财政学院合并,成立中央财政学院。1960年在此基础上成立中央财政金融学院。该院“文革”期间停办,1978年2月复校。学院自成立以来,为国家培养了大批高级专门人才。该院在北京海淀区学院南路,校舍占地208亩,校舍建筑总面积约11.3万平方米。

学院现设财政、金融、会计、投资经济管理、经济管理、税务、保险、经济信息管理等8个系,财政、税务、会计等10个专业、4个专门化和3个财经师范班。各专业均有学士学位授予权,其中财政学、货币银行学、会计学、投资经济、国民经济计划和管理等5个专业学科招收攻读硕士学位研究生,有硕士学位授予权。全院现有教职工929人,其中专任教师420人;专任教师中,教授15人,副教授94人,讲师173人。现有在校学生5000多人,其中本科生2029人,硕士研究生107人;校外函授、夜大学学员3176人。

学院设有财政经济研究所。公开出版发行的刊物有《中央财政金融学院学报》。复校以来,共完成科研成果3439项,其中,在国内外获奖的有251项。为适应世界银行对我国项目贷款的需要,1983年学院与世界银行经济发展学院联合成立“国际经济管理培训中心”。几年来,已为国内有关部门培养了600多名经济管理干部。学院设有现代化的电化教学设施、电子计算机房和语言室,拥有礼堂、图书馆以及8个资料室,图书馆藏书近60万册。财政部部属院校图书资料中心及世界银行外文版图书服务中心均设在该院图书馆。

1979年以来,该院先后接待了来自美、英、日、法、加、澳等10多个国家的教授、专家来访及讲学,并多次派出专家、学者出国访问、考察,派出学生留学进修。

江西财经学院

江西财经学院由财政部和江西省双重领导,以财政部领导为主,是面向全国的一所综合性高等财经院校。学校位于南昌北郊,校园面积630余亩,环境优美,多次荣获“江西省校园建设先进单位”、“文明单位”和省、市“园林化单位”等光荣称号。

学校的前身是1950年创办的江西省财经专科学校。1958年,江西财经学院正式成立;1962年“下

马”;1978年秋,经国务院批准复校。

江西财经学院以本科教育为主,同时举办研究生、专科生等不同层次的教育。现设财政税务系、财务会计系、投资金融系、计划统计系、贸易经济系、工业经济系、农业经济系、经济信息管理系、经济学系等9个系和3个教学部;20个本科专业(含专门化)和3个专科专业;2个研究所。各专业均有学士学位授予权,其中5个专业、学科具有硕士学位授予权。

全院现有教职工1131人,其中专任教师476人;专任教师中教授、副教授81人,讲师217人。在校研究生、本专科生3180人,校外函授、夜大学学员2626人。

学院拥有电子计算机站、语言室、演播厅、有线电视等现代化的教学设施。图书馆藏书66万余册,期刊219多种。学院编辑出版的学术月刊《当代财经》、双月刊《经济译文》,面向国内外公开发行。

学院对外学术交流正在逐步扩大。现已同美国、加拿大、澳大利亚、德国、日本等国8所高等财经院校及财经研究机构建立学术联系。并先后邀请了美国、日本、德国、波兰等国的专家、学者多次来校讲学或任教,也先后派出多批专家、学者到国外访问或讲学。

十余年来,学院承办全国性学术会议多次;公开出版、发表的论文、论著3700多项,其中有100余项科研成果获省、部级奖;为国家输送各类人才近万名。其中不少毕业生已成为各级经济管理部门、党政部门及财经教学、科研单位的骨干力量。

山东财政学院

山东财政学院由财政部和山东省双重领导,以财政部领导为主,是面向全国的一所综合性高等财经院校。学院创办于1986年。

学院现设有财政学系、税收系、会计学系、计划统计系、投资经济管理系、国际经济系等6个系及相应的专业;还设有马列主义教研部、基础课教学部、电化教学中心和体育教研室。计划在校生总规模为5000人,学制有四年制本科和三年制专科两个层次。

学院现有教职工553人,其中专任教师264人。专任教师中,教授、副教授43人,讲师36人,已初步形成结构比较合理的教学、科研队伍。现有在校本专科生1371人。

学院的教师在教学的同时,积极进行科研活动,仅1989年就有十项科研成果获国家、省级科研成果奖和优秀论文奖。公开出版的刊物有《山东财政学院学报》。学院图书馆藏书已达12万册,有中外文期刊1200多种。学院购置了各类电化教学设备,建立了微机室1个、语音室2个、演播厅1个。

学院座落在风景秀丽的泉城济南南郊金鸡岭西

侧。校园占地面积 552 亩，总建筑面积 17 万平方米。该院自成立以来，采取边建边招生的办法，已为国家培养了近 600 名本专科生。

中央财政管理干部学院

中央财政管理干部学院是财政部领导的一所为财政、税务、国有资产管理、建设银行系统培养在职干部的成人高等学校。

学院的前身是 1949 年 11 月成立的华北税务学校。以后曾相继易名为中央税务学校、中央财政干部学校、中央财政金融干部学校。1983 年 7 月，经财政部批准，中央财政金融干部学校改为中央财政管理干部学院，与中央财政金融学院一套人马，挂两块牌子。1988 年 1 月，为了适应日益发展的成人教育的需要，财政部决定该院与中央财政金融学院分设，独立建院。

学院现设有财政、税收、财务会计、投资经济管理四个专业。全院现有教职工 132 人（含返聘 4 人），其中专职教师 52 人。专职教师中，教授 1 人，副教授 7 人，讲师 26 人。现有在校专科生 195 人。

该院位于北京市石景山区，校舍占地 38 亩，校舍建筑面积 11 610 平方米。

江南财经管理干部学院

江南财经管理干部学院是一所为全国财政、税务、国有资产管理、建设银行系统及江西省有关部门培养在职干部的成人高等学校。由财政部和江西省双重领导，以财政部领导为主。

该院成立于 1984 年 2 月，原名为江西财经管理干部学院，与江西财经学院一套人马，挂两块牌子。1988 年 8 月，为了适应日益发展的成人教育的需要，财政部决定该院与江西财经学院分设，独立建校。1990 年 5 月，经财政部批准，江西财经管理干部学院改名为江南财经管理干部学院。

该院现设财政金融、财务会计、计划统计、经济管理 4 个系及其相应的 15 个专业。全院现有教职工 256 人，其中教师 128 人，具有高级职称的 33 人，中级职称的 46 人。现有在校专科生 626 人。自 1984 年建校以来，该校已为国家培养毕（结）业学员 6 344 人，其中绝大多数都已成为财经战线上的业务骨干。学院亦有公开发行的《江南财经研究学报》（双月刊），拥有图书 10 万册。

学院位于南昌青山南路 186 号，校舍占地面积 125 亩，校舍建筑面积 3.4 万平方米。

（财政部教育司供稿，金之高执笔）